花蓮縣秀林國民小學民族教育(簡案)
	領域/科目
	原住民教育/民族教育
	設計者
	高慧珍

	實施年級
	一年級
	節數
	共   1  節，   40  分鐘

	單元名稱
	超棒旋律~1.教唱傳統歌謠(木琴)

	教學設計理念說明
	1. 在臺灣原住民族中，擁有木琴這種樂器的族群並不多，目前被發現有木琴的族群有阿美族、太魯閣族等，不同族群製作木琴的方法並不同，木琴琴鍵的長短，可以相同，也可以不同，音的高低取決於木質的質地及厚薄程度，通常會將木琴放置在硬地或平的石頭地上來做敲擊。
2. 在木琴教學中主要是讓小朋友了解木琴文化的敲法以及節奏，讓小朋友能了解木琴的在文化樂舞中的重要性。

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	5-II-1能在生活中樂於並主動接觸原住民族語文與文化。
	核心
素養
	原-E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。
原-E-10認識原住民音樂、舞蹈、服飾、建築與各種工藝技藝實作。


	
	學習內容
	Ba-IV-2文化祭儀活動的意義。
	
	

	議題
融入
	實質內涵
	以原住民族文化及故有的傳統意境，傳承族語文化的未來目標。

	
	所融入之學習重點
	原住民族教育,多元文化

	與其他領域/科目的連結
	藝術領域、多元文化

	教材來源
	太魯閣族傳統歌謠集(胡清香編著)

	教學設備/資源
	黑板、白板筆、電腦、太魯閣族傳統歌謠譜、太魯閣族頭戴。

	                   學習目標

	1. 認識太魯閣族傳統的歌謠，創作出屬於自己簡單的太魯閣族樂譜出來。
2. 以小組的方式能用我們太魯閣族的Re、Me、SO、Ra創作出太魯閣族的童出來.
3. 讓小朋友在傳統族語歌謠中,能喜歡沉浸在木琴族語歌的敲打的旋律。



教學單元案例

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	引起動機：
活動一：老師用一首太魯閣族木琴歌謠—勇士歌https://www.bing.com/videos/search?q=%e5%來讓小朋友聽不一樣的木琴敲擊聲。
1、引起動機：老師讓每位學生帶太魯閣族頭飾，讓學生對自己的族群歌謠有產生出自信心，以及期待的心、以身為太魯閣族的光榮感。
2.在跟學生唱教過的歌謠，用輪唱的方式，合唱或分組表演來進行。
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二、發展活動:教學流程
1.老師在黑板寫歌譜時，也可以介紹太魯閣族的RE、MI、SO、LA四個音的音譜。
2.老師向學生介紹歌謠旳功能，有傳達及傳情的用意。
3.老師先將歌詩教小朋友以朗讀的方式多唸幾遍，並解釋歌詞的內容及意義，在進行教唱的程序，來讓小朋友認識太魯閣族歌謠美的意境。
4.學生一起跟著老師們唱傳統歌謠，盡量讓學生都能學會唱。
歌詞教唱：
Yaku snaw nii,pux~ yaku snaw nii.pux~

我是勇士,我是勇士。
Empitu pahung mu wah~tayai binaw ha.

我有勇氣,不要惹我。
三、綜合活動:評量(口說評量)
1,請學生把課堂所教過的勇士歌曲，以分組的方式、敲擊簡單的木琴把勇士歌敲出來以及演唱出來，來訓練學生很有自信心把自己的族群樂器敲出來。
	10分鐘
20分鐘
10分鐘
	1. 以分組的方式來帶動小朋友歌唱的興趣，以及了解傳統歌謠的主要律動完美。
2. 讓小朋友能認識太魯閣族4音的主要旋律，以及跳動的音符之美。
3. 以勇士歌的歌詞唱出很有勇士力量的歌曲。
4. 以分組的方式分享各組小朋友唱出傳統歌的美~
5.老師把所教的簡易的課程來讓小朋友展現出對木琴敲擊的樂趣。


	參考資料：1.太魯閣族傳統歌謠集(胡清香編著)
          2.參考萬榮國小民族教育http://www.wlops.hlc.edu.tw/truku/textbookp1.asp

	附錄(如學習單)：無
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